

# 秦皇岛金融监管分局建立“经营主体需求清单+金融服务供给清单”双向台账 以金融力量助推夏日经济持续升温

进入旅游旺季，秦皇岛市文旅市场持续升温，夏日经济活力尽显。为全力保障文旅产业高质量发展，秦皇岛金融监管分局精准聚焦夏日经济与文旅产业旺季特点，以金融“活水”精准滴灌文旅特色产业，以金融力量为文旅经济“保驾护航”。

该局从需求端发力，打出服务“组合拳”。组建“金融+文旅”联合调研团队，深入热门景区周边开展实地调研，针对民宿升级资金短缺、景区改造融资渠道单一等痛点问题，建立“经营主体需求清单+金融服务供给

清单”双向台账。联合文旅部门搭建“白名单”预授信机制，指导银行机构将经营主体的历史经营数据、游客评价等纳入授信评估维度，借助大数据技术更新《暑期特色产业金融需求白皮书》，实现供需智能匹配、精准对接，为产业发展绘制清晰的金融服务“布局图”。

在助力小微主体方面，依托“普惠金融服务站”举办“民宿贷”宣讲会，促成金融机构与民宿经营体“一对一”精准对接。指导银行机构在“民宿贷”等产品中加入“信用增信”条款，将民宿线上预订量等数据作为信用加分

项，有效提升授信额度。截至8月中旬，已累计为158户民宿经营主体发放贷款355笔，金额达1.15亿元，助力242处民宿完成扩建，带动相关产业营收同比增长45%。

“之前想扩建民宿却愁没资金，‘民宿贷’不仅审批快，还能凭线上预订量提高额度，真是解了燃眉之急！现在房间多了，游客住得舒心，我们收入也翻了番。”北戴河刘庄民宿经营者王大姐言语里满是感激。

针对标杆景区升级需求，该局指导银行机构整合政策资源与金融工具，创新推出

“海域使用权抵押+门票预期收入质押”定制套餐，通过“未来收益权质押”的创新路径，为碧螺塔、渔田小镇等大型项目投放贷款25笔，累计3.53亿元，确保景区在旅游旺季前顺利完成升级改造。碧螺塔景区相关负责人感慨道：“景区升级需要大笔资金，传统融资方式限制多，金融监管分局指导设计的‘未来收益权质押’模式，让我们用预期门票收入就能拿到贷款，旺季前顺利完成了夜游项目改造，现在游客量比去年增加了不少。”

(吉祥瑞)

## 元氏县创业创新孵化园 加强消防安全培训

为全面提升园区企业消防安全意识与应急处置能力，近日，元氏县创业创新孵化园联合当地消防救援支队组织开展了主题为“防患未然，安全‘企’航”的消防专题培训。园区40余家入驻企业代表及全体安保人员共计80余人参与本次培训。培训通过理论讲解、案例分析与实操演练相结合的方式，为园区安全管理筑牢安全堤。

消防支队教官结合近年来全国典型火灾案例，以视频、图片等直观形式，深入剖析了电气

火灾、线路老化、违规用火用电等常见隐患的成因及危害。重点讲解了《消防法》中企业消防安全主体责任、初期火灾扑救、疏散逃生技巧等核心内容，并针对孵化园企业办公区域密集、用电设备多、人员流动性大等特点，强调“人、物、技”三防结合的重要性。在实操环节，教官现场演示了干粉灭火器“提、拔、握、压”的使用步骤，指导参训人员分组进行灭火演练，进一步提升了参训人员的消防安全技能，增强了消防安全意识。(陈欣茹)

## 峰峰集团九龙矿 念好“降本经”打好“增效牌”

今年以来，冀中能源峰峰集团九龙矿聚焦增收创效、节支降耗，推动降本增效深入开展。

该矿强化宣传教育，引导职工树立“过紧日子”及“节约就是增效”理念，增强成本、节约和效益意识，掀起相关活动热潮。同

时，从“班清班结”、降材料成本入手，建立回收复用、修旧利废奖励机制，奖惩分明；组织班组开展竞赛，推动材料、配件等检修复用，减少新材料投入，截至目前，已节约材料费6万余元。(杨宇航)

## 冀中股份葛泉矿 强化服务提升职工幸福指数

今年以来，冀中能源股份有限公司葛泉矿持续强化后勤服务，打造“暖心”食堂、“安心”宿舍、“舒心”矿区，将“以人为本”的理念正转化为一项项看得见、摸得着的暖心举措。

该矿不断改善住宿环境，推行宿舍精细化管理，每天为职工打扫卫生、整理床铺、开窗通风，让职工感受家一样的温暖。提供雨伞、急救药物、代收快递等服务。后勤科职工利用业余时间改造宿舍小花园，种植月季、百合等

10余种花草，打造职工的后花园。严抓食品安全，后勤科严格供应商资质审核，确保食材来源正规、渠道清晰、全程可溯。打造“仓储-加工-就餐”安全流水线，强化日常监管与突击检查，确保制度刚性落实。后厨加工过程24小时视频监控向职工开放，以透明促安全，以监督增信任。

为满足职工的多样化需求，该矿注重对菜品种类进行优化升级，荤素营养搭配，满足不同职工用餐需求。(王晓丹)

## 国网三河市供电 加强节能低碳宣传

近日，国网三河市供电公司杨庄镇供电所党员服务队深入村街，开展“e起节电”宣传活动，为村民带来科学用电、绿色节电的新理念。活动现场，党员服务队队员通过悬挂横幅、发放展板、发放宣传册等方式，手把手指导居民操作，并借助“网上国网”App分析家庭用电情况，针对客户不同的用电需求提出科学用电建

议，帮助用户节省电费支出，提高电能使用率。

除了推广App，党员服务队队员还结合居民日常生活，讲解节电常识，让节能理念融入日常。同时，针对大家关心的“电器待机耗电”“错峰用电好处”“阶梯、峰谷电价政策”等问题进行讲解，引导居民主动节能，树立绿色低碳的生活意识。(王占武)

## 宁晋 开展无偿献血公益活动

近日，宁晋县组织开展无偿献血公益活动。该活动由宁晋县委、县政府主办，县卫健局协同县融媒体中心通过线上线下积极开展无偿献血知识科普并发起献血倡议，得到了全县广大

党员干部积极响应。此次集中无偿献血活动通过多方协作、广泛动员，不仅保障了临床用血需求，更在全县营造了“献血光荣、奉献可敬”的良好社会风尚。(李英)



为深入贯彻落实能力作风建设常态化要求，全面提升聘用制书记员业务技能水平，8月14日，文安县人民检察院组织开展了聘用制书记员看打技能测试擂台赛，通过以练促学、以学促用的良性循环，锻造一支业务精湛、作风过硬的书记员队伍。  
董安宁 刘格格 摄

## 保障可靠供电

8月14日，国网巨鹿供电公司员工在10千伏苗庄线0274路实施联络改造工程，提升汛期电网供电可靠性。

南丽森 隆垣 摄

## 峰峰集团辛安矿 强化修旧利废 拓宽降本空间

今年以来，冀中能源峰峰集团辛安矿持续加大各类物资的回收复用力度，进一步提高物资利用效率，不断在成本管控上做文章，形成了“人人注重节约、人人关心成本、人人参与创效”的良好局面，全面建设节约型企业。

该矿树牢长期“过紧日子”思想，守牢经营管理“九条红线”，认真落实提质增效“九项措施”，进一步强化经营管理，结合当前工作实际，健全完善成本考核和成本管理实施细则、材料和配件验收管理办法等制度，通过科学规划，细化每个月的物料费预算指标，并将指标逐项分解到单位、班组乃至个人，进一步明确各岗位的降本责任与目标。持续加强材料日常审批管理，坚持“按需

批料，按定额批料”原则，从源头对各单位领料进行管控。根据生产进度，安排专人根据工程核算材料使用量，单位负责人复审签字，从源头杜绝材料多领、冒领现象。

该矿坚持从小处入手，从细处抓起，加强对各类设备、材料使用情况的跟踪考核。以控制材料消耗、降低成本投入为突破口，制定材料管理制度、节支降耗奖惩办法等，将指标层层分解，明确每一位干部职工在经营管理过程中的岗位职责、目标任务，做到责任到岗、到人，层层传递压力，使职工人人肩上有担子、个个身上有指标。同时，建立回收复用、修旧利废、调剂置换台账，检查井下现场物料实际使用情况，下发回收复用“账单”，并严格奖惩，

用经济杠杆调动广大职工参与修旧利废工作的主动性和自觉性。

该矿鼓励干部职工在生产一线、在工作岗位找思路、谋创新，利用升井的废旧油桶，经切割打磨边角、内部焊制隔断分层及外部焊制门锁后制成置物箱，具有工艺简单、成本低、实用性强、方便移动装卸、物品分层存放等特点。充分发挥创新工作室的作用，积极开展小发明、小革新，让废旧设备以“崭新面孔”再次“上岗”。改造火车防冻液喷淋装置，实现防冻液即喷即停，有效控制喷洒面积，减少喷淋面积，每月节省数万元，切实用小革新解决大问题，以小改造产生大效益，最大限度减少支出，降低成本。(李伟超)

## 华北油田采油四厂深挖潜力增效益

8月11日，华北油田采油四厂泉42-40X井补孔后传来捷报：该井日产液量稳定在13.2吨，含水率约40%，日增油量高达7吨。这口井的显著突破，为全厂在当前严峻形势下奋力稳产上产注入了强劲动力。

面对上产压力，该厂地质研究人员五个攻关小组主动下沉一线，逐井逐区块“把脉问诊”，深挖潜力点，碰撞出稳产增产“金点子”。三季度以来，一批补孔等措施相继

发力，泉42-40X井便是典型。该井此前正常生产时日产液仅8.8吨，日产油低至0.5吨。地质人员精准分析，判断其所在井组注采层位不完善，IV油组蕴藏巨大潜力。实施补孔措施后，该井增油效果立竿见影，成为上产攻坚的新亮点。

为提升重点项目运行效率，该厂运用生产工作群组，每日动态通报产量波动、措施作业进度及钻井试油等关键信息，数据实时更新，问

题即时响应，形成“人人盯进度、人人知形势”的高效联动格局。对于措施井、检泵井，技术人员严格执行“七日落实制”，通过计量车标定与人工现场跟踪“双保险”，确保第一时间获取精准生产资料。针对不正常井，该厂落实“专人专管”，每日监测产量变化，结合功图、液面、泵况等数据综合分析，快速揪出“隐蔽病情”，为上修争取宝贵时间。(张百燕)

## 宣化金融监管支局 开展“防非打非”专项宣传行动

近日，宣化金融监管支局和宣化区民政局联合辖内金融机构，开展“防非打非”专项宣传行动，通过打好严审资质、管控资金、精准宣教“组合拳”，全方位筑牢养老领域金融风险防线。

该局从源头管控斩断非法金融“生存链”，重点对是否存在以“高息回报”“预付费优惠”等名义开展

非法集资的行为进行预警宣传。要求养老机构必须在经营场所公示金融资质证明，方便老年人随时查验。从源头杜绝非法机构“钻空子”。针对养老机构预收费用的资金管理，监管部门督导银行实施动态监管。同时，建立异常资金流动“实时预警”机制，监测频繁现金提取等行为，银行将第一时间向监管部门报备。

工作人员深入养老机构开展“嵌入式”宣传，通过真实案例解析“投资养老项目”“以房养老理财”等常见骗局套路，现场发放《老年人防骗手册》等方式，增强老年人防诈骗意识。同时，要求养老机构从业人员必须参加合规培训，筑牢防骗“第一道防线”。(刘赛)

## 兴业银行 协助摩根士丹利成功发行熊猫债

近日，兴业银行作为联席主承销商、联席簿记管理人，成功协助摩根士丹利(Morgan Stanley)在中国银行间市场发行2025年第一期熊猫债。本次债券发行规模20亿元人民币，期限5年，票面利率1.98%，是首单由总部位于美国的公司发行的熊猫债券。

熊猫债是由境外机构在中国境内发行、以人民币计价的债券品种，是境外机构在中国本土市场募资的重要途径。兴业银行积极参与我国债券市场对外开放，发挥“商行+投行”优势，以专业优质的服务助力海外机构来华发行债券。截至6月末，兴业银行已服务超30家境外客户发行超1000亿元人民币熊猫债，涵盖企业、金融机构、多边机构等各类

发行主体。过去三年，兴业银行境外债承销规模持续位居中资股份制银行首位。近年来，兴业银行顺应出海浪潮，持续构建境内外、线上下、本外币、离在岸、投商行“五位一体”的国际业务服务体系，国际化经营迈出更大步伐，为我国高水平对外开放贡献金融力量。(张娜)

责任编辑:魏美芳  
视觉编辑:吴凯

## 行业动态

### 工行秦皇岛分行 推进信贷业务数字化转型

工行秦皇岛分行以“智贷通”为突破口，积极推进信贷业务数字化转型。“智贷通”平台包含信贷政策制度解答、客户信用风险分析等6项智能化应用方案，并通过大模型技术实现了客户舆情数据实时查询、潜在风险深度解析、风控方案智能输出等功能。为确保平台有效应用，该行全面开通辖内各层级信贷人员使用权限，通过专题培训、操作手册、邮件通知等多种形式，详细介绍平台功能和使用方法，建立定期沟通机制，及时收集基层信贷人员使用反馈，持续优化平台功能。(张毓)

### 工行秦皇岛燕山支行 加强防范非法金融宣传

日前，工行秦皇岛燕山支行以“守住钱袋子·护好幸福家”为主题，多渠道、多形式、多场景开展防范非法金融宣传活动。在厅堂显著位置设置独立宣传区，摆放防范非法集资、防电信诈骗、防养老诈骗等主题宣传折页，悬挂警示条幅。利用客户等待间隙开展“微沙龙”活动，普及金融消费者权益、投资风险适配原则。

该行党员志愿服务先锋队联合基层组织深入社区、乡村、商圈开展“金融知识进万家”活动，向居民讲解非法集资、电信诈骗的常见手段及防范技巧。(米泓旭)

### 工行秦皇岛华运支行 守好群众“钱袋子”

工行秦皇岛华运支行近日组织开展了以“守护钱袋子 护好幸福家”为主题的防范非法金融活动宣传活动，多形式、多渠道普及金融知识。

该行以营业网点为宣传主阵地，在厅堂显著位置摆放防范非法集资、电信诈骗等宣传折页，设置“金融知识咨询台”，并由大堂客户经理向等候客户讲解非法金融活动典型案例及识别技巧。针对老年群体、务工人员等易受侵害的情况，宣传人员深入周边社区、商圈及企业，通过案例剖析讲解常见骗局，获得居民一致好评。组织开展反诈骗专题培训，重点学习最新监管政策及风险识别技能，确保网点人员能够精准解答客户疑问。此外，要求柜面人员在办理转账业务时，严格执行“四问一告知”流程，切实守住资金出口关。(车祎璇)

### 玉田农商银行 送金融安全知识到群众身边

近日，玉田农商银行组织宣传团队深入社区、集贸市场等人员密集场所，开展“远离非法集资，拒绝高利诱惑”主题宣传活动，将金融安全知识送到群众身边。活动中，宣传人员针对社区中老年居民、集市商户等重点群体，通过悬挂宣传横幅、发放图文手册、现场答疑解惑等方式，用通俗易懂的语言讲解非法集资的常见形式，结合近期发生的真实案例，剖析非法集资危害性，营造安全稳定的金融环境。(蒲颖超)

### 遗失声明

周增斌(身份证号:132331196709073370),不慎遗失户口本(编号:130132288002129),户籍地址:河北省石家庄市元氏县北褚镇胡泉村吉华胡同3号。户主姓名:周增斌,家庭成员包括周增斌、周秀敏。声明作废。